



三河湖之晨



百年人树



画意三河湖(赵清彬 摄影)

## 守住绿水青山就是金山银山

# 绿色发展造就宜居宜业宜游宜养特色三河湖

滨州日报/滨州网记者 田中岳 通讯员 胡德民

“以前守着青山绿水,村民们却靠天吃饭过着穷日子。”滨城区三河湖镇小王村党支部书记王民智说,去年,小王村成立了乡村旅游专业合作社,投资400多万元建设了明清古渡码头、自行车驿站、渔家客栈、状元草堂、石磨房、葡萄园等景点,成为全国首届乡村旅游模范村。随之,老百姓靠着土地流转、办农家乐、销售土特产、民俗表演等,腰包都鼓起来了。绿水青山,不仅仅是展示今日三河湖镇的“金名片”,而且成为三河湖镇可持续发展的“摇钱树”、“聚宝盆”。

多年来,三河湖镇在发展中牢固树立绿色发展理念,坚持“看住山、管好河、留住水、多栽树”,把生态优先贯穿到经济社会发展的各方面和全过程,全力建设宜居、宜业、宜游、宜养特色小镇。良好的生态为三河湖镇赢得了一个个闪亮的国家级、省级荣誉称号,全国重点镇、国家“AAA”风景区、国家水利风景区、全省最佳休闲镇、全省最美宜居镇、全省旅游强乡镇、全省绿化模范镇、全省环保示范镇……2017年2月,三河湖镇成功获批全省特色小镇,让滨城区定位建设的江南风情小镇更加熠熠生辉。这些成绩让三河湖人幸福感倍增,也为全镇经济发展提供了新动能,成为该镇集聚外力加快发展的金字招牌。

### 科学规划构筑绿色生态城镇体系

为了守住三河湖镇的“青”,三河湖镇始终将生态保护落脚到工作的方方面面,首先是从“立规矩”入手。三河湖镇相继出台了《关于加强三河湖镇生态保护的决议》《关于加强三河湖镇徒骇河、土马沙河、付家河等水域保护报告的决议》《关于加强三河湖镇风景区保护和管理的决议》等政策意见,划定出以国道、河道为重点生态保护区,坚持用法治守护生态红利,确保优势生态资源可持续利用。

为改善民生、促进城镇可持续发展,三河湖镇因地制宜,科学规划,不断加大海绵城镇建设,变工程治水为生态治水,促进城镇顺畅吐纳呼吸。

自2012年2月启动海绵城镇建设工作以来,三河湖镇本着“系统建设、分区实施、类型全面、重点突出、成效可见”的原则,对城镇规划区5.8平方公里示范区域进行详细设计。目前,三河湖镇海绵城镇的雏形随处可见——城镇建成区范围内的人工湿地、水塘、人工湖,大片植树栽花、大幅提升绿地率,地面停车场铺设多孔砖,人行道上铺设透水砖,在满足城市居民使用功能之余,还具备了内涝防治的“海绵”功能,将三河湖镇建设成“自然积存、自然渗透、自然净化”的“海绵体”。

### 河流整治构建水生态文明

水是一个地方的灵魂与命脉。三河湖镇境内有徒骇河、土马沙河、付家河、小开河4条主要河流。上世纪末,河流污染严重,河流治理成为群众心中最为迫切的梦想。三河湖镇党委、政府本着对历史、对未来、对群众高度负责的精神,对4条河流进行了大规模综合整治,新建了30余处“五小水利”工程。

徒骇河作为三河湖镇人民的“母亲河”,境内流经长度18.7公里,整治工程自2003年5月份启动,投入资金2.8亿多元,对其进行了生态治理、沿河绿化等工程。沿岸规划建设了滨州市水文化馆、人树园、笔架山、水上画廊、仓堡渔歌、龙王遗址、日坛、月坛、明清古渡码头、渔家客栈、腾达一在水一方、百果园、省级运动员训练基地等历史文化景点。今年9月份投资1亿多元启动了徒骇河新闻桥建设项目。时至今日实现了“一个主题、一条轴线、四项原则和功能分区”的整治目标,一条文化之河、商业之河、生态之河展现在人们面前。徒骇河先后荣获国家级水利风景区、国家

“AAA”旅游景区、省湿地公园、省渔业公园、省级种植资源保护区等称号,整治工程深得民心。此外,三河湖镇还对土马沙河、付家河、小开河逐段逐条进行以水生态景观、湿地保护等为内容的综合治理,并通过近年来辖区内实施的6个、共计6.3万亩土地综合整治项目做好了境内诸多河流水系的串联沟通,全部实现“沟路渠桥涵闸”综合建设配套。

今年,三河湖镇又在全镇范围内实行“河长制”,将流经全域的4条河流及河岸两侧50米纳入全面整治范围,清垃圾、治污染、保水质,由镇党委书记挂帅,担任“第一总河长”全面统筹协调,其他班子成员担任各河“河长”,分工明确、具体监督,形成了政府牵头、各部门参与,层层压力传递、人人职责明确的治水生态链。全面实施“河长制”以来,共清理河道60余公里,清运垃圾10多万立方米,关停企业和拆除违章建筑20余处,渠道排污口10个,栽种树木2万余棵,全镇水域环境得到全面改善。

### 以绿为主打造绿色生态家园

春季造林,气候适宜,是公认的植树造林的“黄金期”。今年春季,三河湖镇完成造林9000亩,栽植黄金柳、白蜡、国槐、黄榆等苗木200万株。还绿于荒滩河堤,不仅是一场生态建设工程,更是一项民生工程。近年来,三河湖镇坚持全年绿化不断线,持续开展国道、高架路、铁路、县乡道路等美化造林、农田林网道路绿化美化、村镇绿化美化、水系绿化美化“四大绿化工程”,见缝插绿、应绿尽绿。

三河湖镇以城镇绿荫行动为契机,持续开展“绿色生态家园”建设行动,大力实施“增绿增色、拆墙透绿、黄土不露天”为主题的绿化工程,狠抓绿色林荫通道和大型园林绿化骨干工程建设,坡岸绿化、河道绿化、镇域道路林荫带建设等绿化工作齐头并进,初步构建起了以三河湖风景区

绿化为中心,以镇域道路林荫带为框架,以园区绿化为补充,以村镇绿化为点缀,以坡岸绿化河滨绿化为基础的镇域大环境绿化。如今,三河湖镇的园林绿化水平大幅提升,一大批园林景观、林荫大道、街头公园正在建成,实现了由景观绿化向生态绿化、平面绿化向立体绿化、春季绿化向四季绿化的转变。“一季有果,三季有花,四季常青”的城镇绿化特色进一步彰显,生态环境质量不断改善。2017年完成国道省道绿化40余公里,植树6万余株,森林覆盖率、绿化覆盖率分别达到37.5%和42.6%,城镇发展环境和人居环境得到全面提升。

如今的三河湖大地,开门见绿、推窗见景,绿地棋布、绿带纵横,漫步其中,让人心旷神怡。三河湖这一未来的江南风情小镇正展现出宜居宜业宜游宜养之地的魅力新姿。



竹筏荡清波,畅游三河湖



三河湖畔,骑乐无穷



农家姑娘巧手织渔网



采摘鲜果,感受自然



三河曼舞尽妖娆(管其军 摄影)